

## 中西药结合治疗慢性前列腺炎

沈阳医学院附属中心医院(110024)

褚庆军 边寒 李旭东 邱国战

目的：观察美满霉素及中药癃闭舒胶囊联合治疗慢性前列腺炎的临床疗效。

材料和方法：所有 93 例慢性前列腺炎患者均符合下列诊断标准：①会阴区痛坠胀、睾丸痛，下腹部、腹股沟区痛坠胀，尿道不适等症状；②前列腺液 WBC > 10/HP。随机均分为 3 组：I 组 �癃闭舒 + 美满霉素组：口服癃闭舒胶囊 0.9g、美满霉素 0.1g，日二次；II 组 美满霉素对照组：口服美满霉素 0.1g，日二次；III 组 氟哌酸对照组：口服氟哌酸 0.2g，日二次。服药时间为 3 周。观察指标：前列腺炎症状评分；前列腺液白细胞数/HP。

结果：三组对慢性前列腺炎均有疗效，经统计学处理，两项指标治疗前后均有显著性差异( $P < 0.05$ )。组间比较，症状评分均值 I 组同 II、III 组间的差异显著( $P < 0.05$ )，说明癃闭舒 + 美满霉素组对前列腺炎症状的疗效最好，美满霉素对照组次之。从对前列腺液 WBC 数/HP 的作用看，I、III 组间及 II、III 组间的差异显著( $P < 0.05$ )，说明氟哌酸组的疗效不及用美满霉素治疗的另外两组。

讨论：慢性前列腺炎的病因并非是单一由致病细菌所引起，其它非细菌性病原体，如衣原体、支原体等也可导致非细菌性前列腺炎。美满霉素是一广谱抗菌素，对细菌、衣原体、及支原体感染均有明显疗效，且易溶于脂质中，能穿透前列腺包膜及腺上皮的屏障，在腺体内达到较高的药物浓度。本研究证实，慢性前列腺炎患者服用美满霉素，在减少前列腺液中白细胞方面，较单纯服用氟哌酸者作用明显。因此它是治疗慢性前列腺炎的理想药物。慢性前列腺炎的常见症状与前列腺、后尿道的  $\alpha$ -肾上腺素能受体兴奋性增高所致膀胱颈部及前列腺平滑肌的痉挛有关。纯中药癃闭舒胶囊能通过阻断  $\alpha$ -肾上腺素能受体，降低膀胱三角肌及前列腺，尿道平滑肌张力而缓解排尿阻力和局部疼痛、坠胀等不适症状。本组报告病例说明癃闭舒胶囊对慢性前列腺炎有较强的消除或缓解症状的作用。可以认为，联合应用美满霉素和癃闭舒胶囊是一种目前治疗慢性前列腺炎比较理想的方法。

## 丹蒲胶囊治疗慢性 前列腺炎的临床和实验研究 (论文摘要)

中国中医研究院广安医院泌科(100053)

卢建新 张亚强指导

### 临床观察

共 60 例治疗组 37 例，对照组 23 例。观察临床症状，前列腺指诊，前列腺液白细胞计数，前列腺液细菌培养，前列腺液白细胞介素-2、白细胞介素-6 水平测定。

### 动物实验方法

207